
 

 

                     Test Series Question Paper-17-02-2024 

 

1. मिस्टर कपूर एक बचत सर्टिफिकेट िें 10,000 रुपये जिा करते हैं, जजस पर 'R' प्रतिशि वार्षिक 

चक्रर्वधि ब्याज तै्रमासिक रूप िे समलिा है।'R' का िान क्या है? 

I. सर्टिफिकेट की अवधि के दौरान, चक्रवदृ्धि ब्याज न जोड़े जाने पर जजतना वे कमात,े उससे 18000 

रुपये अधिक कमाते हैं। 

II. वे पैसा जमा करने के छह माह बाद सारा पैसा ननकाल लेते हैं। 

a) कथन (i) अकेले प्रश्न का उत्तर देने के ललए पयािप्त है, लेफकन कथन (ii) अकेले पयािप्त नह ीं है। 

b) कथन (ii) अकेले प्रश्न का उत्तर देने के ललए पयािप्त है, लेफकन कथन (i) अकेले पयािप्त नह ीं है। 

c) कथन (i) और (ii) एक साथ प्रश्न का उत्तर देन ेके ललए पयािप्त हैं, भले भी कोई भी कथन अकेले पयािप्त 

नह ीं है। 

d) प्रश्न का उत्तर देन ेके ललए कोई भी कथन अकेले पयािप्त है। 

उत्तर:   C 

ब्याज दर = R% 

जमा रालि = Rs. 10,000 

I & II स:े 

10000[1 + R/400]2 = (10000 x .5 x R)/100 + 18000 

इस समीकरण को हल करन ेपर हमें R का मान प्राप्त होता है 

अतः, I & II दोनों एक साथ आवश्यक हैं 

 



 

 

2. यर्द कीं पनी P का मुनािा पपछले साल की तुलना में इस साल 2.5 लमललयन रुपये कम हुआ, तो मुनािे में 
फकतने प्रनतित की कमी हुई? 

I. यर्द मुनाफा 4 लमललयन रुपये कम हुआ होता, तो मुनािे में 40 प्रनतित की कमी होती। 

II. इस साल का मुनाफा 7.5 लमललयन रुपये हुआ। 

a) कथन (i) अकेल ेप्रश्न का उत्तर देने के ललए पयािप्त है, लेफकन कथन (ii) अकेल ेपयािप्त नह ीं है। 

b) कथन (ii) अकेल ेप्रश्न का उत्तर देने के ललए पयािप्त है, लेफकन कथन (i) अकेल ेपयािप्त नह ीं है। 

c) कथन (i) और (ii) एक साथ प्रश्न का उत्तर देने के ललए पयािप्त हैं, भले ह  कोई भी कथन अकेले पयािप्त नह ीं है। 

d) प्रश्न का उत्तर देने के ललए कोई भी कथन अकेल ेपयािप्त है। 

उत्तर:  d 

माना पपछले वर्ष का मुनाफा = Rs. X 

इस वर्ि का मुनािा = Rs. x - 2.5 

I से: x - 4 = 60/100x 

5x - 20 = 3x 

x = 10 

पपछले वर्ि का मुनािा = 10cr 

इस वर्ि का मुनािा = 7.5cr 

मुनािे में प्रनतित कमी = 2.5/10 x 100 = 25cr 

3. पााँच-अींकीय टेल िोन नींबरों की सींख्या जजसमें कम स ेकम एक अींक की पुनरावपृत्त हो, है 

 

 



 

 

a) 86700 

b) 100000 

c) 30240 

d) 69760 

उत्तर: d 

0, 1, 2,...., 9 अींकों द्वारा ननलमित की जा सकने वाल  पााँच-अींकीय टेल िोन नींबरों की सींख्या = 10 x 10 x 

10 x 10 =105 

अब, पााँच-अींकीय टेल िोन नींबरों की सींख्या जजसमें फकसी भी अींक की पुनरावपृत्त न हो 

= 10 ×9 ×8 ×7 x 6 = 30240 

अतः अभीष्ट सींख्या =105 - 30240 =69760 

4. (91283)167 x (5906997)1863 का इकाई अींक क्या है? 

 

a) 0 

b) 1 

c) 3 

d) 5 

उत्तर: b 

3 की चक्रीयता 4 है। घात (167) को 4 स ेपवभाजजत करने पर हमें िेर्िल 3 प्राप्त होता है 

(3)3 = 27 

7 की चक्रीयता भी 4 है। 1863 को 4 से पवभाजजत करन ेपर हमें िेर्िल 3 प्राप्त होता है 

(7)3 = 343 

7 x 3 =21 

27और 343 दोनों के इकाई अींक का गुणा करने पर हमें इकाई अींक 1 प्राप्त होता है 



 

 

5. यर्द p और q िनात्मक पूणाांक इस प्रकार हैं फक p × q = 40, p + q का मान क्या है? 

I. 1< p/q <2 

II. p > q 

a) कथन (i) अकेल ेप्रश्न का उत्तर देने के ललए पयािप्त है, लेफकन कथन (ii) अकेल ेपयािप्त नह ीं है। 

b) कथन (ii) अकेल ेप्रश्न का उत्तर देने के ललए पयािप्त है, लेफकन कथन (i) अकेल ेपयािप्त नह ीं है। 

c) कथन (i) और (ii) एक साथ प्रश्न का उत्तर देने के ललए पयािप्त हैं, भले ह  कोई भी कथन अकेले पयािप्त नह ीं है। 

d) प्रश्न का उत्तर देने के ललए कोई भी कथन अकेल ेपयािप्त है। 

उत्तर:   a 

p * q = 40 

सींभापवत मान: 1 x 40 

2 x 20 

5 x 8 

10 x 4 

I से: 1< p/q <2 

मानों का केवल सींभापवत समुच्चय 5 और 8 है 

 

II से: p > q 

आाँकड़ें पयािप्त नह ीं है, क्योंफक अनेक जथथनतयााँ सींभव हो सकती है 

 

6. एक जलािय में फकतने फकलोल टर पानी है? 

i. यर्द जलािय को इसकी सामान्य क्षमता से पूर्ष क्षमता तक भरा जाता, तो जलािय में 520 फकलोल टर 

पानी अधिक होता है। 

ii. जलािय सामान्य तौर पर 75 प्रनतित भरा होता है। 

a) कथन (i) अकेल ेप्रश्न का उत्तर देने के ललए पयािप्त है, लेफकन कथन (ii) अकेल ेपयािप्त नह ीं है। 



 

 

b) कथन (ii) अकेल ेप्रश्न का उत्तर देने के ललए पयािप्त है, लेफकन कथन (i) अकेल ेपयािप्त नह ीं है। 

c) कथन (i) और (ii) एक साथ प्रश्न का उत्तर देने के ललए पयािप्त हैं, भले ह  कोई भी कथन अकेले पयािप्त नह ीं है। 

d) कथन (i) और (ii) एक साथ प्रश्न का उत्तर देने के ललए पयािप्त नह ीं हैं 

उत्तर: d 

माना जल की मात्रा = x ल टर 

टैंक या जलािय की िाररता = C 

I से: C = x + 520 

II से: 

जलािय आम तौर पर 75 प्रनतित भरा होता है।   

 जल की सामान्य मात्रा = C का 75% 

I & II के सींयोजन से, 

हमें नह ीं पता फक कथन 1 में हमारे पास सामान्य जल थतर है या नह ीं। 

आाँकड़ें पयािप्त नह ीं है। 

7. मई के दौरान, एक मेल ऑर्िर ररटेलर को 100 रुपये से कम रालि के 3,300 ऑर्िर और कम स ेकम 100 

रुपये की रालि के 1,100 ऑर्िर प्राप्त हुए। मई में ऑर्िर का औसत आकार क्या था? 

i. 100 रुपये से कम के ऑर्िर से होन ेवाल  सकल बबक्री, 100 रुपये से अधिक के ऑर्िर से होन ेवाल  सकल 

बबक्री के बराबर है। 

ii. 100 रुपये से कम के ऑर्िरों की कुल बबक्री 154,000 रुपये है। 

 



 

 

a) कथन (i) अकेल ेप्रश्न का उत्तर देने के ललए पयािप्त है, लेफकन कथन (ii) अकेल ेपयािप्त नह ीं है। 

b) कथन (ii) अकेल ेप्रश्न का उत्तर देने के ललए पयािप्त है, लेफकन कथन (i) अकेल ेपयािप्त नह ीं है। 

c) कथन (i) और (ii) एक साथ प्रश्न का उत्तर देने के ललए पयािप्त हैं, भले ह  कोई भी कथन अकेले पयािप्त नह ीं है। 

d) प्रश्न का उत्तर देने के ललए कोई भी कथन अकेल ेपयािप्त है। 

उत्तर: c 

100 रुपये स ेकम रालि के ललए =3300 ऑर्िर 

कम स ेकम 100रुपये =1100 ऑर्िर 

कुल ऑर्िर = 4400 

I से: 100 रुपये स ेकम के ऑर्िर से सकल बबक्री = 100 रुपये स ेअधिक के ऑर्िर स ेसकल बबक्री। 

3300x = 1100y 

इस प्रकार 3x = y 

II से: 100 रुपये से कम का ऑर्िर = 154000 रुपये 

I और II दोनों को लमलाकर: 

हम जानते हैं फक दोनों की बबक्री बराबर है 

इसललए, (154000 + 154000) / 4400 =70 

पूछे गए प्रश्न का उत्तर देने के ललए I और II दोनों आवश्यक हैं। 

8.  पूणाांक A, B, और C क्रमागत हैं तथा A <B<C है। यर्द A² = C, तो ननम्नललखित में से A का मान क्या हो 
सकता है? 

I. -1 

II. 0 

III. 2 

a) केवल I 



 

 

b) केवल III 

c) केवल I और II 

d) I, II, और III 

उत्तर:  d 

A<B<C 

A2 = C 

I से: यर्द A = -1 तब C = (-1)2 = 1 

A<C; B, A और C के बीच कह ीं है 

II से:   यर्द A = 0 तब C = 0 

लेफकन यहााँ जथथनत A<B<C सींतुष्ट नह ीं करेगा 

III से: यर्द A = 2 तो C = 22 = 4 

A<C 

A का मान -1 या 2 हो सकता है 

9. यर्द p एक पवर्म सींख्या है तो ननम्न में से कौन-सा पवर्म होगा? 

a) (p2 - 1) /2 

b) (p2 + 2p + 1) /2 

c) p3 + 5p2 + p 

d) 3p2 - 3p 

उत्तर: c 



 

 

माना p = 3 

(a) स-े-- (p2 - 1) /2 = 4 

(b) स े--- (p2 + 2p + 1) /2 = 8 

(c) स े--- (p3 + 5p2 + p) = 75 

(d) स े--- (3p2 - 3p) = 18 

10. 1 स ेबड़ा वह सबसे छोटा पूणाांक कौन-सा है जजस ेपूणाांक 6, 8 और 10 में स ेफकसी एक से भाग देन ेपर 

िेर्िल 1 प्राप्त होता है? 

a) 21 

b) 41 

c) 121 

d) 241 

उत्तर: c 

सबसे पहले  6,8 और 10 का LCM ज्ञात करें जो फक 120 है 

अब िेर्िल को इसमें जोड़ दें 

अतः, लघुतम पूणाांक = 120 + 1 =121 

11. यर्द दो पूणाांकों का गुणनिल पवर्म है, तो ननम्नललखित में से कौन-सा सत्य होना चार्हए? 

a) दो पूणाांकों का योग एक पवर्म सींख्या है। 

b) दो पूणाांकों के बीच का अींतर एक पवर्म सींख्या है। 

c) फकसी भी पूणाांक का वगि एक पवर्म सींख्या है। 



 

 

d) दो पूणाांकों के वगों का योग एक पवर्म सींख्या है। 

उत्तर: c 

दो पूणाांकों का गुणनिल केवल तभी पवर्म होता है जब दोनों पूणाांक पवर्म हों। 

चूाँफक केवल पवर्म x पवर्म = पवर्म। 

इस प्रकार, र्दए गए पवकल्पों में से केवल C ह  सत्य है, क्योंफक एक पवर्म पूणाांक का वगि भी पवर्म होता है। 

12. पूणाांक P, 7 स ेबड़ा है। यर्द पूणाांक P को 8 स ेपवभाजजत करने पर 3 िेर् बचता है, तो ननम्न में से 
फकसके अनतररक्त अन्य सभी सत्य होन ेचार्हए? 

a) वह सींख्या जो P से 3 कम है, 8 का गुणज है। 

b) वह सींख्या जो P से 5 अधिक है, 8 का गुणज है। 

c) वह सींख्या जो P से 1 अधिक है, 4 का गुणज है। 

d) वह सींख्या जो P से k + 1 अधिक है, को 2 से पवभाजजत करने पर 1 िेर् बचता है। 

उत्तर: d 

P=8k+3, जहाीं k कोई िनात्मक पूणाांक है और चूींफक P>7 इसललए k, 0 के बराबर नह ीं है। 

a से: P = 8k + 3 - 3 =8k; थपष्टतः 8 का गुणज। सत्य 

b से: P = 8k + 3 + 5 =8k + 8; थपष्टतः 8 का गुणज। सत्य 

c से: P = 8k + 3 + 1 = 8k + 4; थपष्टतः 4 का गुणज। सत्य 

d से: P = 8k + 3 + k + 1 =9k + 4. 

=>9k+4 यर्द k सम है तो यह 2 स ेपवभाज्य होगा, लेफकन यर्द k पवर्म है तो 2 से पवभाजजत करने पर 1 िेर् 

बचेगा। इसललए यह सदैव सत्य नह ीं है। 



 

 

13. यर्द दो पूणाांकों का गुणनिल एक सम सींख्या है और उन्ह ीं दो पूणाांकों का योग एक पवर्म सींख्या है, तो 
ननम्नललखित में से कौन सा सत्य होगा? 

a) दोनों पूणाांक पवर्म हैं। 

b) दोनों पूणाांक सम हैं। 

c) दो पूणाांकों में से एक पवर्म है और दसूरा सम है। 

d) एक पूणाांक 1 है। 

उत्तर: C 

दो पूणाांकों का गुणनिल सम होता है: 

जब दोनों सम हों, उदाहरण: 2 x 2 =4 

जब एक सम हो और दसूरा पवर्म हो, उदाहरण: 3 × 2 = 6 

दो पूणाांकों का योग पवर्म होता है: 

जब एक सम हो और दसूरा पवर्म हो, उदाहरण: 2 + 1 =3 

इसललए, दो पूणाांकों में से एक पूणाांक सम होना चार्हए, और दसूरा पूणाांक पवर्म होना चार्हए। अतः उत्तर c 

है। 

14. तीन बैग A, B और C में क्रमिः 3 गुलाबी, 7 नील ;  5 गुलाबी, 5 नील , और 4 गलुाबी, 6 नील  गेंदें हैं। 

एक व्यजक्त प्रत्येक बैग स ेएक बार में एक गेंद ननकालता  है, अथाित ्पहले बैग A स,े फिर B स ेऔर फिर C 

स,े इसी प्रकार। एक गुलाबी गेंद ननकालने से पहले वह अधिकतम फकतनी गेंदें ननकालेगा? 

a) 7 

b) 10C3 × 10C5 × 10C4 

c) 16 

d) 3×5×4 



 

 

उत्तर:  c 

व्यजक्त प्रत्येक बगै से 5 नील  गेंदें ननकालेगा, फिर वह बैग A स ेछठी गेंद ननकालेगा। फिर, जब वह बैग B स े

एक गेंद ननकालेगा, तो वह गुलाबी गेंद होगी। 

इस प्रकार, उसे एक नील  गेंद ननकालने से पहले 16 गेंदें ननकालनी होंगी। 

15. एक तार को चार समान भागों में काटा जाता है। फिर पररणामी िींर्ों को क्रमिः 2, 3 और 8 बराबर 

भागों में काटा जाता है। यर्द प्रत्येक पररणामी िींर् की लींबाई एक पूणाांक है, तो तार की न्यूनतम लींबाई क्या 
है? 

a) 24 

b) 36 

c) 48 

d) 96 

उत्तर: d 

2, 3 और 8 का LCM =24 

चूाँफक चारों बराबर भागों में से प्रत्येक की लींबाई 24 होगी। 

मूल तार की न्यनूतम लींबाई = 24 × 4 = 96 

16. जब पप्रया का जन्म हुआ, तो उसके पपता उसके भाई से 34 वर्ि बड़े थे और उसकी मााँ उसकी बहन से 26 

वर्ि बड़ी थी। यर्द पप्रया का भाई पप्रया से 6 वर्ि बड़ा है और उसकी मााँ उसके पपता से 4 वर्ि छोट  है, तो पप्रया 
के जन्म के समय पप्रया की बहन की उम्र (वर्ां में) फकतनी थी? 

a.12 

b. 6 

c. 10 



 

 

d. 15 

उत्तर: c 

पप्रया के जन्म के समय उसकी उम्र  = 0 वर्ि थी 
उसके भाई की उम्र = 6 वर्ि 
उसके पपता की उम्र = भाई की उम्र + 34 वर्ि = 6 + 34 = 40 वर्ि 
उसकी मााँ की उम्र = पपता की उम्र - 4 = 36 

अतः बहन की उम्र = 36 - 26 = 10 वर्ि 

17. 60 से कम फकतन ेिनात्मक पूणाांक, 5 के एक िनात्मक गुणज और एक सम सींख्या के गुणनिल के 

बराबर हैं? 

a) चार 

b) पाींच 

c) नौ 

d) दस 

उत्तर: b 

5 के एक िनात्मक गुर्ज और एक सम संख्या के गुर्नफल का अर्ष है 5 का एक सम गुर्ज। 

अब, 60 स ेकम िनात्मक परू्ाांक जो 5 के सम गुर्ज भी हैं 10, 20, 30, 40 और 50 हैं, इसललए ऐसे 5 

पूर्ाांक हैं। 

18. दो कारें र्हमाचल और पणेु से एक ह  समय पर गनत प्रारींभ करती हैं और 30 फकमी/घींटा तथा 27 (1/2) 

फकमी/घींटा की गनत से एक-दसूरे की ओर बढ़ती हैं। जब वे लमलती हैं तो पता चलता है  फक एक कार न ेदसूर  
कार की तुलना में 150 फकमी अधिक यात्रा की है। र्हमाचल और पुणे के बीच की दरू  (फकमी में) फकतनी है? 

a) 3450 

b) 5320 



 

 

c) 4350 

d) 42400 

उत्तर: a 

दो टे्रनों की चाल का अनुपात -- 30 : 27 (1/2) [ 60 : 55 ] 

वैकल्पपक रूप से, 12 :11 (अंतर 1 है) 

1 ---> 200 km 

12 + 11 = 23 

23 ---> 23 x 150 = 3450km 

19. 10 पुरुर्ों की औसत आयु एक वर्ि कम हो जाती है जब उनमें से 22 वर्ि और 42 वर्ि की आय ुवाले दो 
पुरुर्ों को समान आय ुकी दो मर्हलाओीं द्वारा प्रनतथथापपत फकया जाता है। एक मर्हला की आयु (वर्ि में) 
फकतनी होती है? 

a) 26 

b) 27 

c) 37 

d) 42 

माना 10 पुरुर्ों की औसत उम्र = x वर्ष 

और, प्रत्येक महहला की उम्र = y वर्ष 

अब, (10x – 22 – 42 + 2y)/10 = x – 1 

10x + 2y – 64 =10x – 10 

y = 54/2 = 27 वर्ष 



 

 

20. दस मूवी धथएटरों में प्रनत र्दन प्रनत धथयेटर औसतन 300 ग्राहक आते हैं। यर्द चार धथएटर बींद हो जाते 
हैं लेफकन धथएटर की कुल उपजथथनत वह  रहती है, तो िरे् धथएटरों में प्रनत धथएटर औसत दैननक उपजथथनत 

क्या है? 

a) 500 

b) 750 

c) 1,000 

d) 1,200 

उत्तर: a 

10 मूवी धर्एटरों के औसत ग्राहक = 300 

योग = 10 x 300 =3000 

(10 - 4) 6 मूवी धर्एटरों के औसत ग्राहक = 3000/6 = 500 

21. यर्द कुल (P² + 10P) चार अींकों वाल  सींख्याएीं हैं जो अींक 1, 4, 0 और 5 का उपयोग करके बनाई जा 
सकती हैं, जो फक सींख्या '5' से पवभाज्य हो और अींकों की पुनरावपृत्त की अनुमनत हो, तो 'P' का मान ज्ञात 

करें? (P का िनात्मक मान लें) 

 

a) 5 

b) 4 

c) 6 

d) 7 

उत्तर:  c 

माना अभीष्ट संख्या ABCD है 

D के दो मान अर्ाषत 0 और 5 हो  सकत ेहैं 



 

 

A को 3 तरीकों से भरा जा सकता है, B को 4 तरीकों स ेभरा जा सकता है और C को 4 तरीकों से भरा जा 
सकता है 

0 और 5 दोनों के ललए कुल तरीके = 96 तरीके 

अब,  P² + 10P = 96 

P = 6, -16 

P = 6 (ऋर्ात्मक मान की उपेक्षा कील्जए) 

22.  रेर् धचल  िैक्र  ने 2020 में कीं सोललर्ेटेर् बिक कीं पनी की ईंटों का दो-छठा र्हथसा उत्पार्दत फकया। रेर् 

धचल  िैक्र  ने 2020 में 1800 टन ईंटों का उत्पादन फकया। वर्ि 2021 में रेर् धचल  िैक्र  का कुल उत्पादन 

पपछले वर्ि की तुलना में 20% कम हो गया। यह मानते हुए फक अन्य उत्पादन इकाइयों ने 2020 और 2021 

में समान मात्रा में उत्पादन फकया, कीं सोललर्ेटेर् बिक कीं पनी का वर्ि 2021 में कुल उत्पादन (टन में) फकतना 
था? 

a) 7000 

b) 5040 

c) 2,800 

d) 3,500 

उत्तर: b 

माना कीं सोललर्ेटेर् बिक कीं पनी का कुल उत्पादन = P 

अब, (2/6) P = 1800 टन 

P = 5400 टन 

अन्य फैल्रट्रयों द्वारा  = 5400 -1800 =3600 

अब, 2021 में रेर् धचल  िैक्र  का कुल उत्पादन पपछले वर्ष की तुलना में 20% कम हो गया = 80/100 x 

1800 = 1440 

कीं सोललर्ेटेर् बिक कीं पनी का कुल उत्पादन = 1440 + 3600 =5040 



 

 

23. 2 वर्ि के बाद R% ब्याज दर पर 'P' रुपये की रालि पर चक्रवदृ्धि और सािारण ब्याज के बीच का अींतर 

'6.25P' रुपये है। यर्द एक वर्ि के बाद समान ब्याज दर पर समान रालि पर सािारण ब्याज  ( Q - 6.25P) 

रुपये है तो 2 वर्ि बाद उसी रालि पर समान ब्याज दर पर चक्रवदृ्धि ब्याज फकतना होगा? 

a) 2.37Q 

b) 1.48Q 

c) 1.28Q 

d) 3.27Q 

उत्तर: c 

दो वर्ों के ललए CI और SI के बीच का अींतर = P × (R/100)2 

प्रश्न के अनुसार, 6.25P = P × (R/100)2 

R = 250% 

अब, एक वर्ि के बाद उसी रालि पर समान ब्याज दर पर SI = Q - 6.25P 

((P × 250 × 1)/100 = Q - 6.25P 

Q = 8.75P 

P = Q/8.75 ---- (i) 

अब, 2 वर्ों के बाद उसी रालि पर समान ब्याज दर पर CI 

= P x [(1+(250/100))2 -1] = 11.25P 

समीकरण (i) से P का मान प्रनतथथापपत करने पर हमें प्राप्त होता है 

अभीष्ट CI = 11.25 × Q/8.75 = 1.28Q 

24. एक डर्वाइस पासवर्ि में 5 ररींग हैं और प्रत्येक ररींग को 7 अलग-अलग मैसेज का उपयोग करके अनलॉक 

फकया जा सकता है। लॉक िोलने के पवलभन्न असिल प्रयासों की अधिकतम सींख्या ज्ञात कीजजए? 

a) 16807 

b) 17806 



 

 

c) 16806 

d) 19806 

उत्तर: c 

प्रत्येक ररींग में 7 मैसेज हैं। 

पाींच ररींगों के साथ फकए गए प्रयासों की सींख्या = 7 × 7 × 7 × 7 × 7 =16807 

अब कुल प्रयासों में से एक सिल होगा। 

असिल प्रयासों की अधिकतम सींख्या = 16807 - 1 = 16806 

25. दो इनलेट पाइप P और Q एक िाल  टींकी को क्रमिः 20 और 30 घींटे में भर सकते हैं। उन्हें एक ह  

समय पर िोला गया, लेफकन पाइप P को टींकी भरने स े3 घींटे पहले बींद करना पड़ा। िाल  टींकी को भरने में 

दोनों पाइपों को कुल फकतने घींटे लगे? 

a) 13.5 

b) 13.8 

c) 13.7 

d) 13.6 

उत्तर: b 

P अकेले इसे 20 घींटे में भर सकता है। 

Q अकेले इसे 30 घींटे में भर सकता है। 

कुल कायि (20,30) का LCM = 60 इकाई 

जैसा फक प्रश्न में र्दया गया है फक P, 3 घींटे पहले काम छोड़ देगा, इसललए यर्द P नह ीं छोड़ता है तो वे कुल 

कायि = 60 + 3 × 3 = 69 इकाई पूरा करेंग ेललया गया समय = 69 / (3 + 2) = 13.8 घींटे 



 

 

26. 0 स े9 तक अींकों का उपयोग करके फकतने 5-अींकीय टेल िोन नींबर बनाए जा सकते हैं, यर्द प्रत्येक 

सींख्या 67 से िुरू होती है और कोई भी अींक एक स ेअधिक बार नह ीं आता है? 

a) 339 

b) 336 

c) 337 

d) 338 

उत्तर: b 

माना पाींच अींकों की सींख्या 67ABC [6 और 7 जथथर हैं] 

A को 10 - 2(6,7) = 8 तर कों से भरा जा सकता है 

B को 7 तर कों स ेभरा जा सकता है 

C को 6 तर कों स ेभरा जा सकता है 

ननलमित 5-अींकीय टेल िोन नींबरों की सींख्या = 8 x 7 x 6 =336 

27. िुरुआत में, तरृ्ा इस दर से काम करती है फक वह एक काम को 36 घींटे में पूरा कर सकती है, लेफकन वह 

इस दर से केवल 24 घींटे काम करती है। उसके बाद, वह इस गनत स ेकाम करती है फक वह पूरा काम 21 घींटे 

में कर सकती है। यर्द तरृ्ा को यह कायि एक समय में परूा करना हो तो उसे यह कायि फकतने घींटे में पूरा 
करना होगा? 

a) 31 

b) 32 

c) 17 

d) 7 

उत्तर:  a 

तरृ्ा का 24 घींटे का कायि = 24/36 = 2/3 



 

 

अब, िेर् कायि = 1 – 2/3 = 1/3. 

यह िेर् 1/3 कायि 21 घंटे अर्ाषत 1/3 x 21 = 7 घंटे पूरा हुआ 

अतः, कायि पूरा करन ेमें लगा कुल समय = 24 + 7= 31 घींटे 

28. एक व्यजक्त 60 रुपये प्रनत ल टर वाले दिू और पानी के एक लमश्रण का उपयोग करता है। इस लमश्रण में 
20% पानी है। 40% दिू वाले एक अन्य लमश्रण की कीमत 30 रुपये/ल टर है। यर्द व्यजक्त 60% दिू वाला 
10 ल टर लमश्रण िर दता है तो उस ेफकतना भुगतान (रुपये में) करना होगा? 

a) 400 

b) 450 

c) 500 

d) 550 

उत्तर: b 

पहले लमश्रण में        M: W 

80: 20 

दसूरे लमश्रण में       M: W 

40: 60 

आवश्यक दिू का % = 60% 

अभीष्ट अनुपात = 80 - 60 :60 - 40 =1: 1 

लमश्रण की अभीष्ट कीमत = 60 - x: x - 30 = 1: 1 

x = Rs. 45/ ल टर 

10 ल टर इस लमश्रण की कीमत = 45 x 10 = Rs. 450. 

29. दो कार एक साथ एक ह  बब ींद ुसे प्रारींभ होती हैं। एक पूवि र्दिा में और दसूर  उत्तर र्दिा में गनत करती है। 

पहल  कार की चाल दसूर  से 5 फकमी/घींटा अधिक है। यर्द 2 घींटे के बाद दोनों कारों के बीच की दरू  50 

फकमी है, तो प्रत्येक कार की चाल (फकमी/घींटा में) ज्ञात करें? 



 

 

a) 25, 20 

b) 35, 20 

c) 15, 20 

d) 15, 30 

उत्तर: c 

माना उत्तर की र्दिा में गनतमान कार की चाल  = x और पूवि की र्दिा में गनतमान कार की चाल = x + 5 

2 घींटे पश्चात दोनों कारों द्वारा तय की गई दरू  : 

p = 2x उत्तर की र्दिा में गनतमान कार 

q = 2(x + 5) पवूि की र्दिा में गनतमान कार 

2 घींटे पश्चात ये एक दसूरे से 50km की दरू  पर होंगे अथाित r = 50km 

समकोण बत्रभुज के उपयोग से: 

H2 = B2 + P2 

r2 = p2 + q2 

2500 = 4x2 + 4x2 + 40x + 100 

8x2 + 40x - 2400 =0 

x = 15 km/hr उत्तर की र्दिा में गनतमान कार 

पूवि की र्दिा में गनतमान कार = 15 + 5 =20km/hr. 

30. एक दकुानदार रजजथटर, कलर बॉक्स और काींच की बोतल के ललए 500 रुपये लेता है लेफकन रजजथटर, 

कलर बॉक्स और थट ल की बोतल के ललए 600 रुपये लेता है। यर्द थट ल की बोतल की कीमत काींच की 
बोतल से तीन गनुा अधिक है, तो काींच की बोतल की कीमत (रुपये में) फकतनी है? 



 

 

a) 40 

b) 50 

c) 60 

d) 70 

उत्तर: b 

माना कााँच की बोतल की कीमत = Rs. x  

 थट ल की बोतल की कीमत = Rs. 3x 

 इसललए,  

 3x-x= 100 

 2x= 100 

 x= 50 

कााँच की बोतल की कीमत = Rs. 50 

 

31. फकसी लैब िें सफ़ेद बबजललयो की संख्या का 1/4 बबजललयों की कुल संख्या का 1/12 है और भूरी 
बबजललयों की संख्या का 1/12 बबजललयों की कुल संख्या का 1/18  है, तो सफ़ेद और भूरी बबजललयों का 
अनुपात क्या है? 

a) 1:2 

b) 2:3 

c) 2:1 

d) 3:2 

 

उत्तर: a 

WT/4 = TC/12 

GC/12=TC/18 

=> WT/GC = 18/12 × 4/12 

=> WT: GC = 1:2 

 

 

32. एक शेयर की कीित िें 60 प्रततशत की वदृ्धि होती है तो िूल कीित प्राप्त करने के मलए शेयर की 
कीित िें फकतने प्रततशत की किी होनी चार्हए? 



 

 

a) 35.5 

b) 40 

c) 35 

d) 37.5 

 

उत्तर: d 

िूल कीित प्राप्त करन ेके मलए शेयर की कीित में प्रततशत किी  = 100 × 60/160 = 37.5 

 

33. फकसी गााँव की जनसंख्या प्रत्येक दस वर्ि िें 25 प्रततशत बढ़ जाती है यर्द 2024 िें जनसंख्या 625 है तो 
फकस वर्ि जनसंख्या 256 थी? 

a) 1996 

b) 2004 

c) 2008 

d) 1984 

 

उत्तर: d 

िाना वदृ्धि t गुना होती है 

25% वदृ्धि का अथि है अंतति िान, पूवि िान का (125/100) या (5/4) गुना होगा 
इसमलए, (5/4) t = (625/256) 

=> (5/4) t = (5/4)4 

=> t = 4 

4 गुना वदृ्धि का अथि है 40 वर्ि 
2024 - 40 =1984 

 

34. घास के बीज के मिश्रण िें 8% दबू है। यर्द एक एकड़ िें बीज बोन ेके मलए आवश्यक मिश्रण की िात्रा िें 
2 फकलोग्राि दबू बीज हैं, तो 300 फकलोग्राि बीज के मिश्रण से फकतने एकड़ िें बुआई की जा सकती है? 

a) 6 

b) 12 

c) 16 

d) 8 

 

उत्तर: b 



 

 

र्दया है, 300 kg बीज मिश्रण 

300 का 8% = 300 kg घास मिश्रण में 24 kg दबू है 

2 kg दबू एक एकड़ के मलए पयािप्त है, अतः 24 kg दबू 12 एकड़ के मलए पयािप्त होगा 
 

35. एक पेन ववके्रता हर िहीने 5000 रुपये वतेन और अपनी बबक्री के िूलय पर 12% किीशन प्राप्त करता 
है। यर्द वपछले िहीने उसन े29000 रुपये किाए, तो उसकी बबक्री का कुल िूलय (रूपये िें) क्या था? 

a) 100000 

b) 120000 

c) 150000 

d) 200000 

 

उत्तर: d 

िाना बबक्री का िूलय = p 

किाई की गणना 
 

5000+p×12/100 = 29000 

 

अतः, p = 200000 

 

36. एक व्यजक्त ने कुल 1000 रुपये िें सेब की छह पेर्टयााँ खरीदीं। यर्द उसने दो पेर्टयााँ खो दी; उसे शेर् 

प्रत्येक पेटी को फकस कीित (रुपये में) पर बेचना होगा ताफक उसे कुल कीित का 16% लाभ प्राप्त हो? 

a) 290 

b) 270 

c) 240 

d) 180 

 

उत्तर: a 

1000 का 16% =160 

कुल ववक्रय िूलय = 1000 + 160 = ₹1160 

प्रतत पेटी ववक्रय िूलय =1160/4 = ₹290 



 

 

37. सोिवार को बाजार खुलने से पहले, एक शेयर की कीित 3000 रुपये होती है। यर्द इसकी कीित 

सोिवार को 20% कि हो जाती है, िंगलवार को 25% बढ़ जाती है और फिर बुिवार को 30% कि हो जाती 
है, तो बुिवार को शेयर की अंतति कीित (रुपये िें) क्या है? 

a) 2500 

b) 2150 

c) 2100 

d) 2400 

 

उत्तर: c 

20% की किी 25% की वदृ्धि से तनरस्त हो जाएगी। 
इसमलए, केवल 30% की किी का अंतति कीित पर प्रभाव पड़ेगा। 
=> 3000 × 70/100 = Rs.  2100 

 

38. गीता का साप्तार्हक वतेन तनततन से 2000 रुपये कि है, जजसका साप्तार्हक वेतन सुमित से 3000 

रुपए अधिक है। यर्द सुमित 77 र्दनों िें 88000 रुपये किाता है, तो गीता 49 र्दनों िें फकतना (रुपये िें) 
किाती है? 

a) 54000 

b) 63000 

c) 77000 

d) 66000 

 

उत्तर: b 

िाना सुमित न े77 र्दनों िें ₹ 88000 किाए 

तो, 7 र्दनों िें सुमित 8000 रुपये किाएगा 
फिर 7 र्दनों िें तनततन (8000 + 3000) = 11000 रुपये किाता है 

और 7 र्दनों िें गीता (8000 + 1000) = 9000 रुपये किाती है 

अतः, 49 र्दनों िें गीता =7 × 9000 = 63000 रुपये किाती है 

 

 



 

 

39. 20वीीं सद  के दौरान एक ननजश्चत टोल बूथ से गुजरने पर पहले छह मह नों में प्रत्येक बाइक के ललए 

100 रुपये और अींनतम छह मह नों में 150 रुपये एकत्र फकए जाते थे। यर्द 1990 में हर मह ने औसतन चार 

बाइक रैललयाीं टोल बूथ से होकर गुजरती थीीं, और उस वर्ि प्रत्येक बाइक रैल  में औसतन 40 बाइकें  थीीं, तो 
उस वर्ि रैल  से फकतन ेरुपये एकत्र फकए गए थे? 

a) 180000 

b) 270000 

c) 160000 

d) 240000 

 

उत्तर: d 

वर्ि भर रैली स ेएकबत्रत रूपये = (6×4 × 40 × 100) + (6×4×40 ×150 )=  240000 

40. एक कििचारी P प्रतत घटें 70 रुपये लेता है जबफक दसूरा कििचारी Q प्रतत घंटे 50 रुपये लेता है। यर्द P 

और Q एक साथ सिान सिय तक काि करते हैं, तो व ेएक साथ कुल फकतने घंटे काि करते हैं, यर्द श्रि के 

मलए उनकी संयुक्त िजदरूी 1680 रुपये है? 

a) 14 

b) 28 

c) 42 

d) 18 

 

उत्तर: b 

1 घंटे तक एक साथ काि करके वे 120 रुपये किात ेहैं 
1680/120 = 14 

अतः, संयुक्त रूप स ेकुल घटें = 14×2 = 28 

 

41. एक फकताब की कीित सॉफ्टकवर की तुलना िें हार्िकवर िें 15 रुपये अधिक है। यर्द 20 सॉफ्टकवर 

और 40 हार्िकवर की कीित मिलाकर 3000 रुपये है। हार्िकवर िें 120 फकताब की कीित (रुपये िें) फकतनी 
है? 

a) 8000 

b) 5500 



 

 

c) 4800 

d) 6600 

 

उत्तर: d 

िाना सॉफ्टकवर फकताब की कीित = x 

तो, हार्िकवर फकताब की कीित = (x + 15) 

अतः, 20x + 40(x +15) = 3000 

=> x= 40 

इसमलए, एक सॉफ्टकवर फकताब की कीित = 40 

और एक हार्िकवर फकताब की कीित  = 55 

अतः, हार्िकवर िें 120 फकताब की कीित = 55 × 120 = 6600 

 

42. एक तनजश्चत िहीने के दौरान, एक दकुानदार ने 32000 रुपये का 40 रुपये प्रतत फकलोग्राि की दर से 
चावल और 50 रुपये प्रतत फकलोग्राि की दर स ेगेहंू बेचा। यर्द चावल और गहंूे 3:4 के अनुपात िें बेचे जाते 
हैं, तो चावल और गहंूे की िात्रा (फकलोग्राि िें) ज्ञात करें। 
a) 150 और 200 

b) 300 और 400 

c) 180 और 240 

d) 600 और 800 

उत्तर: b 

3x × 40 + 4x × 50 = 32000 

=> x = 100 

चावल की िात्रा = 300 kg 

और गेहूाँ की िात्रा = 400 kg 

 

43. 9 वर्ि पहले, ऋचा की उम्र रोहन की उम्र की  3 गुना थी। यर्द उनकी वतििान उम्र का योग 34 वर्ि है तो 
12 वर्ि बाद रोहन की उम्र (वर्ि िें) क्या होगी? 

 

 



 

 

a) 20 

b) 25 

c) 30 

d) 35 

 

उत्तर: b 

िाना ऋचा की वतििान उम्र = x वर्ि 
इसमलए, रोहन की वतििान उम्र = (34-x) वर्ि 
9 वर्ि पहले, 

(x-9) = 3 × (34 - x - 9) 

=> x= 21 

इसमलए, ऋचा और रोहन की वतििान उम्र क्रिशः 21 वर्ि और 13 वर्ि है 

अत: 12 वर्ि बाद रोहन की उम्र = 13+12 =25 वर्ि 
 

44. फकसी वर्ि के पहले 4 िहीनों के दौरान एक तालाब िें पानी की िात्रा एक-ततहाई कि हो गई और अगले 

चार िहीनों िें, तालाब िें पानी की िात्रा शेर् पानी की दो-ततहाई कि हो गई। यर्द वपछले 8 िहीनों के 

उपयोग के बाद तालाब को भरने के मलए 7000 गैलन पानी की आवश्यकता है। तालाब की क्षिता (गैलन िें) 
फकतनी है? 

a) 10000 

b) 9000 

c) 36000 

d) 64000 

 

उत्तर: c 

िाना तालाब की क्षिता = x गैलन 

x - (x/3 + 2x/3 × 2/3) = 2x/9 

7x/9= 7000 

अतः, x = 7000 × 9/7 = 9000 गैलन 



 

 

45. A और B दो मित्र हैं। A की घड़ी एक घंटे िें 1 मिनट अधिक दशाषती है और B की घड़ी एक घंटे िें 2 मिनट 

कम दशाषती है। एक बार उन्होंने दोनों घडड़यों को दोपहर 12:00 बज ेपर सही ढंग से सेट फकया। A और B की 
दो ख़राब घडड़यााँ एक साथ कब एक ही सिय दशािएाँगी? 

a) 8 र्दन बाद 

b) 10 र्दन बाद 

c) 6 र्दन बाद 

d) तनिािररत नहीं फकया जा सकता 
 
उत्तर: b 

समान समय एक सार् दशाषने के ललए दोनों घडड़यों के बीच का अंतर 12 घंटे होना चाहहए। 

अब चूाँकक ये 1 घंटे में 3 लमनट का अंतर उत्पन्न करत ेहैं 

इसललए, ये 12 घंटे का अंतर उत्पन्न करेंगे   बाद 

 

46. चार फकताबों A, B, C और D को फकतन ेअलग-अलग तरीकों से एक के ऊपर एक ऊर्धवाििर क्रि िें 
व्यवजस्थत फकया जा सकता है ताफक फकताबें A और B कभी भी एक साथ न हों? 

a) 9 

b) 12 

c) 14 

d) 8 

उत्तर: b 

A और B को एक इकाई के रूप में लें, ये सदैव एक सार् होती हैं। 

अब, व्यवल्थर्त की जाने वाली इकाइयों की संख्या = 4 – 2 + 1 = 3 

इन तीन पुथतकों को 3! तरीकों से व्यवल्थर्त ककया जा सकता है 

और A और B को आपस में 2 प्रकार से व्यवल्थर्त ककया जा सकता है। 

अतः, तरीकों की संख्या = 2 × 3! = 12 



 

 

47. यर्द m और n का गुणनिल, p और q के गुणनिल से 9 कि है, तथा m, p स े3 अधिक है और n, q स े

6 कि है। तनम्नमलखखत िें से कौन-सा कथन सत्य होना चार्हए? 

I. 2m - n = 9 

II. q - p = 9 

a) केवल I 

b) केवल II 

c) I और II दोनों 
d) उपयुिक्त िें से कोई नही ं
 

उत्तर: a 

हदया है, mn+9 = pq 

p = (m-3) और q= (n+6) रखकर हल करने पर 

हमें प्राप्त होता है, 2m-n = 9..........(i) 

तर्ा, m = (p + 3) और n =( q-6) रखने पर 

हमें प्राप्त होता है, (q-p) = 3.......(ii) 

अतः, केवल एक कर्न सही है। 

 

48. कंपनी A के 100 शेयर खरीदने के मलए चार साझेदारों िें से प्रत्येक ने 12,000 रुपये का तनवेश फकया। 
यर्द शेयर के मलए उन्हें कुल 60,000 रुपये और कुल शेयर िूलय पर 5 प्रततशत किीशन देना होगा, तो 
प्रत्येक साझेदार को प्रतत शयेर फकतनी रामश (रुपये िें) अततररक्त भुगतान करना होगा? 

a) 1800 

b) 2210 

c) 3750 

d) 4440 

 

उत्तर: c 

शेयर की कुल कीमत = 60000+ 60000×5/100 =  63000 



 

 

इसललए, प्रत्येक व्यल्रत द्वारा तनवेश = 63000/4 = 15750 

अत: अततरररत तनवेश = 15750 - 12000 = Rs. 3750 

49. पाफकिं ग क्षेत्र A िें, पहले घंटे के मलए कार पाकि  करने का शुलक 85 रुपये और प्रत्येक अततररक्त घंटे के 

मलए 12.5 रुपये है। पाफकिं ग क्षेत्र B िें, पहले घंटे के मलए शुलक 95 रुपये और प्रत्येक अततररक्त घंटे के मलए 

11 रुपये है। पाफकिं ग क्षेत्र A और पाफकिं ग क्षेत्र B िें 8 घंटे तक कार पाकि  करने के शुलक के बीच फकतना अंतर 

है? 

a) 1.50 

b) 0.50 

c) 2.50 

d) 0 

 

उत्तर: b 

अंतर  = (85+7 × 12.5) -(95 + 7 ×11) = 0.5 रुपये 

50. एक हाई स्कूल िें, 4/5 ववद्याथी स्पोर्टिस टीि िें हैं। गेि खेलने वाले 2/5 ववद्याथी फक्रकेट टीिों िें हैं। 
यर्द हाई स्कूल िें कुल 300 ववद्याथी हैं, तो फकतन ेववद्याथी फक्रकेट टीिों िें खेलते हैं? 

a) 90 

b) 72 

c) 80 

d) 96 

 

उत्तर: d 

किकेट टीमों में खेलने वाले पवद्याधर्षयों की संख्या =300 × 4/5 × 2/5 = 96 

 

51. दीपक के पास रोर्हत स े1700 रुपये अधिक हैं। दीपक द्वारा फकराने के सािान पर 500 रुपये खचि करने 
के बाद, दीपक के पास रोर्हत से 4 गुना अधिक िन है। रोर्हत और दीपक के पास िन का अनुपात क्या है? 

a. 2:7 

b. 4:21 

c. 4:17 

d. 5:21 



 

 

 

उत्तर: b 

माना कक रोहहत के पास x रुपये हैं 

तो दीपक के पास (1700+ x) रुपये हैं 

500 खचष करने के बाद, (1200 + x) = 4x 

=> x = 400 

अतः, अनुपात = 400:2100 = 4:21 

 

52. िाया को पता चलता है फक पेंट के 6/7 डर्ब्ब ेउसके किरे के ठीक  4/5 भाग को पेंट करने के मलए 

पयािप्त हैं। इस किरे िें पेंर्टगं पूरी करन ेऔर उसी आकार के दसूरे किरे िें पेंर्टगं करने के मलए उस ेपेंट के 

और फकतने डर्ब्बों की आवश्यकता होगी? 

a) 7/5 

b) 11/5 

c) 9/7 

d) 15/7 

 

उत्तर: c 

एक कमरे को पेंट करने के ललए आवश्यक डिब्ब े= 6/7 × 5/4 =  15/14 

इसललए, कुल आवश्यक डिब्बे = (15/14 - 6/7) + 15/14 = 9/7 

 

53. 5 वयस्क 3 बच्चों के मलए कुल हवाई फकराया 14000 रुपये है। यर्द प्रत्येक बच्चे का फकराया प्रत्येक 

वयस्क के फकराए का दो-ततहाई है, तो 18 बच्चों के मलए फकराया (रुपये िें) फकतना है? 

a) 12000 

b) 15000 

c) 18000 

d) 24000 

 



 

 

उत्तर:  a 

माना एक वयथक का ककराया = x 

इसललए , 1 बच्च ेका ककराया = 2x/3 या  3 बच्चों का ककराया = 2x 

इसललए, 5x + 2x = 14000 

=> x= 2000 

अतः, 18 बच्चों का ककराया = 2000 × 6 = 12000 रुपये 

 

54. रूपेश न ेअपनी बचत का 5/7 भाग एक बाइक खरीदने पर खचि फकया और उसन ेअपनी शेर् बचत का 
1/10 भाग एक नई घड़ी पर खचि फकया। यर्द घड़ी की कीित रु. 2500 है, तो रूपेश की िूल बचत (रुपये िें) 
फकतनी थी? 

a) 46000 

b) 72500 

c) 75000 

d) 87500 

 

उत्तर : d 

माना, रूपेश की मूल बचत = x रुपये 

2x/7 × 1/10 = 2500 

=> x = 87500 

अतः, रूपेश की मूल बचत =  87500 रुपये 

 

55. यर्द दो संख्याओं a और b का लघतुि सिापवत्यि  1104 है और उनका िहत्ति सिापवतिक  4 है, तो 
तनम्नमलखखत िें से क्या सत्य होना चार्हए? 

I. a * b = 4416 

II. a और b दोनों 8 से ववभाज्य हैं। 



 

 

III. a: b = 48: 23 या a: b = 23: 48 

a) केवल I 

b) केवल II 

c) केवल I और III 

d) केवल II और III 

 

उत्तर:  a 

कर्न I: a*b = 4416 

पररर्ाम 1 से a*b = LCM(a,b) * HCF(a,b). 

इसललए, a*b = 1104*4=4416. 

कर्न I सही है। 

कर्न II: a और  b दोनों 8 से पवभाज्य हैं। 

a और b का महत्तम समापवतषक 4 है। इसललए, अधिकतम संख्या जो a और b दोनों को पवभाल्जत कर 

सकती है, 4 है। 

यहद 8 से a और b पवभाल्जत हो सकते हैं तो अधिकतम संख्या जो दोनों को पवभाल्जत कर सकती है, 8 होगी 

पररर्ामथवरूप, दो संख्याओं का महत्तम समापवतषक 8 होगा न कक 4 

इसललए, कर्न II सही नही ंहै। 

कर्न III: a : b = 48 : 23 or a : b = 23 : 48 

 

यहद L , LCM(a, b) है और h, HCF(a, b) है, L = m*n*h. 

जहााँ a = mh और b = nh तर्ा m और n सह-अभाज्य हैं 

हमें यह तनिाषररत करना है कक रया a: b = 48: 23 या 23: 48 है। 

अर्ाषत, हमें यह तनिाषररत करना होगा कक रया m: n = 48: 23 या 23: 48 



 

 

रयोंकक L = m*n*h, 1104 = m*n*4 

या m*n = 276 ≠ 48 x 23 

नोट: m और n सह-अभाज्य हैं 

कर्न III सही नही ंहै। 

 

56. 100 से 200 (इन दोनों के अततररक्त) के बीच ऐस ेफकतने पूणािंक हैं जो ववर्ि हैं और 3 स ेववभाज्य हैं 
लेफकन 7 स ेववभाज्य नही ंहै? 

a) 16 

b) 12 

c) 11 

d) 13 

उत्तर: d 

100 और 200 के बीच 33 सखं्याएाँ हैं जो 3 स ेपवभाज्य हैं। 

इनमें स े17 सम और 16 पवर्म हैं। 

100 और 200 के बीच 5 संख्याएाँ हैं जो 21 (3 और 7 का LCM) स ेपवभाज्य हैं। 

इनमें स े3 पवर्म हैं। 

अतः, 3 से पवभाज्य, लेककन 7 से नही,ं पवर्म सखं्याओं की संख्या (16 – 3) = 13 है। 

57. यर्द a और b दो पूणि वगि अंक हैं और ab एक दो अकंों की पूणि वगि संख्या है जबफक (a × b) + (a + b) = 

ab, तो [ba − (b + a)] का िान है 

a) 27 

b) b2 

c) 81 

d) या तो b या c 

 

 

उत्तर: c 



 

 

पूर्ष वगष अंक 1, 4 और 9 हैं। 

इसललए, इन दोनों अंकों में से ककसी एक का उपयोग करके बनाई गई संख्या, जो एक पूर्ष वगष भी है, 49 है। 

जहााँ (4 × 9) + (4+9) = 49 

36+13=49 = 49=49 

अतः, 94 − (9 + 4) = 81 

58. एक 6 अंकों की संख्या p0125q है, जो 24 स ेववभाज्य है। 

p और q के संभाववत संयोजनों की संख्या है 

a) 2 

b) 3 

c) 4 

d) 5 

 

उत्तर: b 

P0125q को 3 और 8 से पवभाज्य होना चाहहए। 

25q को 8 स ेपवभाज्य होना चाहहए। 

q का संभापवत मान केवल 6 है। 

और, p01256,  3 स ेपवभाज्य है। 

p+14, 3 का गुर्ज है। 

P = 1, 4, 7 हो सकता है 

संभापवत संयोजन (1,6), (4,6) और (7, 6) = 3 हैं 

 

 

 



 

 

59.  एक योजना शुरू की गई जहााँ यह घोर्णा फकया गया फक पायलट प्रोजेक्ट के तौर पर 3 चयतनत 

गााँवों:A, B और C िें 5 मसलेंर्र उपलब्ि कराए जाएंगे। इन मसलेंर्रों को 3 गांवों िें फकतने तरीकों स ेर्दया जा 
सकता है ताफक गांव A को गांव B की तुलना िें अधिक मसलेंर्र मिले और गांव B को गांव  C की तुलना िें 
अधिक मसलेंर्र मिले (िान लें फक एक गांव ऐसा भी हो सकता जजसको कोई भी मसलेंर्र न मिले)? 

a) 2 

b) 3 

c) 1 

d) 4 

 

उत्तर: b 

मान लील्जए गााँव A को 'a' लसलेंिर लमले। 

गााँव B को 'b' लसलेंिर लमले। 

गााँव C को 'c' लसलेंिर लमले। 

तब,  और  

 

और                    

 

अतः, कुल  ‘3’ संयोजन सभंव हैं 

 

60. p और q के मलए फकतन ेसंयोजन संभव हैं? 

I. p और q िनात्िक संख्याएाँ हैं, जहााँ p एक सि संख्या है और q एक ववर्ि संख्या है। और p, q स े

बड़ा है। 
II. p और q का गुणनिल 30 है। 

a) 2 

b) 3 

c) 4 



 

 

d) 5 

 

उत्तर: b 

II से, p, q (2, 15) (6, 5), (10, 3) और (30, 1) हो सकते हैं 

लेककन I से, हमें ज्ञात होता है कक p, q (2, 15) नहीं हो सकता। (हम केवल िनात्मक सम पूर्ाांकों पर पवचार 

कर रहे हैं।) 

अतः, 3 संयोजन संभव हैं। 

61. 40 छात्रों की एक कक्षा को छोटे सिूहों िें ववभाजजत फकया जाना है और प्रत्येक सिूह िें 3, 4 या 5 लोग 

शामिल होने हैं। कि से कि एक सिूह िें 4 छात्र होन ेचार्हए और कि स ेकि एक सिूह िें 5 छात्र होने 
चार्हए और कोई भी छात्र छूटना नहीं चार्हए। तब संभाववत सिूहों की अधिकति सखं्या क्या है? 

a) 13 

b) 10 

c) 12 

d) 8 

 

उत्तर: c 

5 छात्रों का 1 समूह 

4 छात्रों के 2 समूह 

3 छात्रों के 9 समूह 

अतः, कुल 12 समूह 

62. A और B के पास कुल मिलाकर फकतने मसक्के हैं? 

I. A के पास B से दोगुने मसक्के हैं। 
II. यर्द A, B को अपन े10 मसक्के देता है, तो उसके पास B के आिे मसक्के के बराबर मसक्के होंगे। 

a) कथन I अकेले प्रश्न का उत्तर देने के ललए पयािप्त है। 

b) कथन II अकेले प्रश्न का उत्तर देने के ललए पयािप्त है। 

c) प्रश्न का उत्तर देन ेके ललए दोनों कथन एक साथ आवश्यक हैं। 



 

 

d) दोनों कथन लमलकर भी प्रश्न का उत्तर देने के ललए अपयािप्त हैं। 

उत्तर: c 

B के पास x लसरके हैं, तो A के पास 2x लसरके होंग।े 

लसरकों के आदान-प्रदान के बाद, 

A के पास (2x - 10) लसरके होंगे और B के पास (x+10) लसरके होंगे। 

प्रश्नानुसार, 

(x+10)/2 = 2x - 10 

x = 10 

अतः, A और B के पास कुल लमलाकर 30 लसरके होंग े

प्रश्न का उत्तर देन ेके ललए दोनों कर्न आवश्यक हैं। 

63. फकतने श्रमिक प्रततर्दन 75 रुपये किाते हैं? 

I. 60 श्रमिकों के सिूह िें, प्रत्येक का औसत वतेन 80 रुपये प्रततर्दन है। 
II. यर्द कुछ श्रमिक प्रततर्दन 75 रुपये किाते हैं और शेर् सभी 100 रुपये प्रततर्दन किाते हैं। 

a) कथन I अकेले प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयािप्त है। 
b) कथन II अकेले प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयािप्त है। 
c) प्रश्न का उत्तर देन ेके मलए दोनों कथन एक साथ आवश्यक हैं। 
d) दोनों कथन मिलकर भी प्रश्न का उत्तर देने के मलए अपयािप्त हैं। 
 

उत्तर: c 

कर्न I से, श्रलमकों का कुल वेतन = 4800 रुपये 

कर्न II से, कर्न I से इनपटु लेने पर, हम पात ेहैं, 

मान लील्जए x  श्रलमक 75 रुपये कमाते हैं और (60 - x) श्रलमक 100 रुपये कमाते हैं। 

75x + (60-x)100 = 4800 

x = 48 



 

 

इसललए, प्रश्न का उत्तर देने के ललए दोनों कर्न एक सार् आवश्यक हैं। 

 

64.  छूट की रामश क्या भी? 

I. यर्द कोई वस्तु 20% छूट के बाद 800 रुपये िें बेची जाती है। 
II. वस्तु की कीित 1000 रूपये है। 
a) कथन I अकेले प्रश्न का उत्तर देने के ललए पयािप्त है। 

b) कथन II अकेले प्रश्न का उत्तर देने के ललए पयािप्त है। 

c) प्रश्न का उत्तर देन ेके ललए दोनों कथन एक साथ आवश्यक हैं। 

d) दोनों कथन लमलकर भी प्रश्न का उत्तर देने के ललए अपयािप्त हैं। 

 

उत्तर: a 

कर्न I से: वथतु का लागत मूपय = x 

तब, x - x का 20% = 800 

इसललए, छूट = (1000 - 800) रुपये  = 200 रुपये 

कर्न II से, हम छूट की रालश प्राप्त नही ंकर सकते। 

65. शयेर बाजार िें, एक शयेर A की कीित एक र्दन िें शुरू िें y% बढ़ी और बाद िें अंततः उसी र्दन y% 

धगर गई। इस जस्थतत िें, कीित िें 441 रुपये की किी आई जबफक शेयर B  की कीित, एक र्दन िें शुरू िें 
z% बढ़ी और बाद िें z% धगर गई । शेयर B की कीित िें 529 रुपये की किी आई। यर्द दोनों शेयरों की 
कीित िूल रूप से सिान है तो अनुपात y/z  होगा: 

a) 21:22 

b) 21:23 

c) 22:23 

d) 23:24 

 

उत्तर: b 

पहले हदन शेयर 'A' का नेट मूपय    



 

 

 

(मान लील्जए मूल कीमत Rs.  (x– शेयर ‘A’)) 

 

\ मूपय में पररवतषन   

 

और शेयर B के मूपय में पररवतषन   

 

 

अब, अनुपात  

 

 
 

\    

 

66.  एक दकुानदार क्रय िूलय से 25% अधिक लाभ पर एक घड़ी बेचता है। यर्द एक घड़ी का क्रय िूलय 

10% बढ़ जाता है और ववक्रय िूलय 20% घट जाता है। हातन प्रततशत क्या होगा? 

a) 25/11 

b) 10/11 

c) 20/21 

d) 15/4 

 

उत्तर: b 

माना पुराना िय मूपय  = 100 

इसललए, पविय मूपय = 125 

नया िय मूपय  = 110 

नया पविय मूपय = 125 × 4/5 = 100 



 

 

हातन % = 10 × 10/110  = 10/11 

67. 3 िनात्िक पूणािंकों a, b और c पर ववचार करें; जहा ं'a' और 'b' ववर्ि और िनात्िक हैं जबफक    ‘c’ 

सि और िनात्िक है  तो तनम्नमलखखत िें से कौन-सा सत्य है? 

I. (a x b²) x (a² x b²) एक ववर्ि संख्या है। 

II. (a x b²) x (a² x b²) x c एक सि संख्या है। 

III. (a² x b) x (a² + b²) एक ववर्ि संख्या है। 

a) I और III सही हैं। 
b) केवल II सही है। 
c) I और II सही हैं। 
d) उपयुिक्त िें से कोई नही ं
 

उत्तर: c 

पवर्म × सम = सम 

पवर्म 

सम 

c= सम 

पवर्म  × सम  × सम  = सम 

 

III. = पवर्म 

पवर्म 

पवर्म 

पवर्म  + पवर्म  = सम 

पवर्म  × सम = सम 



 

 

68. एक बबलर्र 25 प्रततशत छूट के बाद 1,200 रुपये िें 57 खखड़फकया ंखरीदता है। यर्द बबलर्र को भुगतान 

की गई खरीदारी पर 5% की अततररक्त छूट मिलती है, तो प्रत्येक खखड़की की कीित  (रुपये में) क्या  होगी? 

a) 40 

b) 25 

c) 30 

d) 20 

 

उत्तर: d 

1200 × 95/100 = 1140 

1140/57 = Rs 20 

 

69.  यर्द A फकसी काि को 5 घंटे िें पूरा कर सकता है और B उसी काि को 10 घंटे िें पूरा कर सकता है, 2 

घंटे काि करने के बाद, A काि छोड़ देता है जबफक उसी सिय B, C के साथ काि िें शामिल हो जाता है जो 
काि को 15 घंटे िें पूरा कर सकता है। दोनों को मिलकर काि पूरा करने िें फकतने मिनट लगेंगे? 

a) 164 

b) 180 

c) 144 

d) 150 

 

उत्तर: c 

A और B द्वारा लमलकर 2 घंटे में पूरा ककया गया कायष = 3/5 

शेर् कायष = 2/5 

B और C द्वारा एक सार् 1 घंटे में पूरा ककया गया कायष = (1/10 + 1/15) = 1/6 

इसललए, 2/5 कायष 12/5 घटें अर्ाषत 144 लमनट में पूरा होगा 

 

70.   दोनों कक्षाओं िें फकतने प्रततशत लड़के हैं? 

I. स्कूल की एक कक्षा िें 30 प्रततशत लड़के हैं। 



 

 

II. यर्द दसूरी कक्षा जो पहली कक्षा के आिे आकार की है, िें 40 प्रततशत लड़के हैं। 
 

a) कथन II अकेले प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयािप्त है। 
b) दोनों िें से कोई भी कथन अकेले प्रश्न का उत्तर देन ेके मलए पयािप्त है। 
c) प्रश्न का उत्तर देन ेके मलए दोनों कथन एक साथ आवश्यक हैं। 
d) दोनों कथन मिलकर भी प्रश्न का उत्तर देने के मलए अपयािप्त हैं। 
 

उत्तर: c 

प्रश्न का उत्तर देन ेके ललए दोनों कर्न एक सार् आवश्यक हैं। 

माना दसूरी कक्षा में पवद्याधर्षयों की संख्या = 100 तो पहली कक्षा में पवद्याधर्षयों की संख्या = 200 

दसूरी कक्षा में लड़कों की सखं्या = 40 लेककन हम पहली कक्षा में ककसी भी लड़के को नहीं जानते हैं। 

 

71. अंग्रेजी वणििाला के 26 अक्षरों को फकतने तरीकों से व्यवजस्थत फकया जा सकता है ताफक अक्षर C और 

D के बीच सात अक्षर हों?  

 

a) 12 

 

b) 36 × 24! 

 

c) 26P7 × 18! × 2 

 

d) 24C7 × 20! × 2 

 

उत्तर: b 

C और D के बीच, 24 में से 7 अक्षर हैं। 

इन 7 संख्याओं को C और D के बीच व्यवल्थर्त करने पर = 7! 

24 में स े7 अक्षर चुनने के तरीकों की संख्या = 24C7 



 

 

C और D को व्यवल्थर्त करने के तरीकों की सखं्या = 2 

दोनों ककनारों पर C और D वाले 9 अक्षर वाले शब्दों की संख्या = 24C7*7!*2 

अब इन 9 अक्षरों को एक ही अक्षर समझें 

18 अक्षरों को व्यवल्थर्त करने के तरीकों की संख्या = 18! 

अंग्रेजी वर्षमाला के 26 अक्षरों को इस प्रकार व्यवल्थर्त करने की कुल संख्या कक अक्षर C और D के बीच 

सात अक्षर हों = 24C7*7!*2*18! = 24! *2*18 =36*24! 

72. एक लड़का कोहरे भरी सड़क पर p फकिी/घंटा की चाल से दौड़ रहा है। दृश्यता कि होने के कारण लड़का 
केवल 600 िीटर तक ही देख पाता है। यर्द एक कार 20 फकिी/घंटा की चाल से लड़के को पीछे स ेओवरटेक 

करती है और लड़का 3.6 मिनट तक कार को देख सकता है। लड़के की चाल (फकिी/घंटा िें) ज्ञात कीजजए? 

a) 5 

b) 8 

c) 15 

d) 10 

 

उत्तर: d 

लड़का 600/1000 = 0.6 ककमी तक देख सकता है 

समय जब तक लड़के द्वारा कार को देखा जा सकता है = 3.6/60 = 0.06 घंटा 

प्रश्नानुसार, 0.6/(20-p) = 0.06 

p = 10 km/hr 

 

73.  रिन की अलिारी िें 5 पैंट और 7 शटि हैं। वह जब तक संभव हो नए कपड़ ेखरीदे बबना हर र्दन एक 

अलग पैंट/शटि पहनना चाहता है। वह ऐसा फकतने सप्ताह तक कर सकता है? 

a) 4 

b) 5 

c) 7 



 

 

d) 6 

 

उत्तर: b 

पैंट और शटष की लभन्न-लभन्न जोड़ी रमन पहन सकता है = 5 x 7 = 35 तरीके स े

यहद वह प्रत्येक हदन एक जोड़ी पहनता है, तो वह 35 हदन, या 5 सप्ताह तक (नए कपड़े खरीदे बबना) रह 

सकता है। 

74.  यर्द वह पूरी यात्रा 40 फकलोिीटर प्रतत घंटे की चाल से तय करता है तो उस ेफकतने मिनट अधिक 

लगेंगे? 

I. मशवा 80 फकलोिीटर की यात्रा कर रहा है। 
II. यर्द वह पहले 20 फकलोिीटर के मलए 60 फकलोिीटर प्रतत घंटे की चाल स ेयात्रा करता है और फिर 

शेर् यात्रा 30 फकलोिीटर प्रतत घंटे की चाल ि ेतय करता है। 
a) कथन (I) अकेल ेप्रश्न का उत्तर देने के मलए पयािप्त है, लेफकन कथन (II) अकेल ेपयािप्त नहीं है। 

b) कथन (II) अकेल ेप्रश्न का उत्तर देने के मलए पयािप्त है, लफेकन कथन (I) अकेल ेपयािप्त नही ंहै। 

c) कथन (I) और (II) एक साथ प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयािप्त हैं, भले ही कोई भी कथन अपने आप िें पयािप्त 

नही ंहै। 

d) कोई भी कथन अपने आप िें प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयािप्त है। 

 

उत्तर: c 

I स:े दरूी = 80 km 

II से: T1= 20/60 = 1/3 x 60 = 20 लमनट 

T2 = 60/30 = 2 घंटे 

सम्पूर्ष यात्रा के ललए कुल समय = 2 घंटे  20 लमनट 

अब,  T3 = 80/40 = 2 घंटे 



 

 

उनकी यात्रा में उन्हें 2 घंटे और 20 लमनट लगे, जबकक यहद वह 20 ककमी प्रतत घंटे की चाल स ेयात्रा करते तो 
उन्हें 2 घंटे लगते। इसललए उन्हें 20 लमनट अधिक लग गए। 

75. संपूणि छात्र सिूह का फकतना प्रततशत खो-खो नही ंखेलता है? 

I. एक तनजश्चत स्कूल िें, सभी छात्रों िें स े40 प्रततशत और सभी छात्राओं िें से 50 प्रततशत न ेखो-खो 
िें भाग मलया। 

II. यर्द स्कूल िें 60 प्रततशत ववद्याथी लड़के हैं। 
 

a) कथन (I) अकेल ेप्रश्न का उत्तर देने के मलए पयािप्त है, लेफकन कथन (II) अकेल ेपयािप्त नहीं है। 

b) कथन (II) अकेल ेप्रश्न का उत्तर देने के मलए पयािप्त है, लफेकन कथन (I) अकेल ेपयािप्त नही ंहै। 

c) कथन (I) और (II) एक साथ प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयािप्त हैं, भले ही कोई भी कथन अपने आप िें पयािप्त 

नही ंहै। 

d) कोई भी कथन अपने आप िें प्रश्न का उत्तर देने के मलए पयािप्त है। 

 

उत्तर: c 

माना कुल पवद्यार्ी = 100x 

II से: लड़के = 60x और लड़ककयााँ = 40x 

II से: 40% लड़कों और 50% लड़ककयों ने भाग ललया 

अर्ाषत, 60% लड़के और 50% लड़ककयााँ भाग नहीं लेते हैं 

इसका अर्ष है कक लड़के = 60x × 40%= 24x 

लड़ककयााँ = 40x × 50% = 20x 

भाग न लेन ेवाले संपूर्ष पवद्याधर्षयों का प्रततशत = (44x/100x) x 100 = 44x 

इसललए, I और II दोनों आवश्यक हैं। 

 



 

 

76. यर्द चार व्यजक्त सिान दर से कायि करते हुए एक कायि का 1/3 भाग 30 मिनट िें पूरा कर सकत ेहैं तो 
इस दर से कायि कर रहे दो व्यजक्तयों को कायि का 1/5 भाग पूरा करन ेिें फकतने मिनट लगेंगे? 

a) 40 

b) 48 

c) 36 

d) 72 

 

उत्तर: c 

(4*40)/ (1/3) = (2*x)/ (1/5) 

x= 36 लमनट 

77. कंपनी फकतने कििचाररयों को रोजगार देती है? 

I. एक कंपनी के कायिबल िें 20 प्रततशत अंशकामलक कििचारी हैं, शेर् पूणिकामलक कििचारी  हैं। 
II. वर्ि के अंत िें 30 प्रततशत पणूिकामलक कििचाररयों को बोनस प्राप्त हुआ। 

III. 72 पूणिकामलक कििचाररयों को बोनस मिला। 
a) 132 

b) 240 

c) 280 

d) 300 

उत्तर:d 

माना कुल कमषचारी = 100x 

अंशकाललक = 20x और पूर्षकाललक = 80x 

प्राप्त बोनस = 80x x 30% = 24x 

III स:े 24x = 72 

x = 3 

कुल कमषचारी = 100 x 3 =300 



 

 

78. एक फक्रकेट चैंवपयनमशप िें 36 िैच होत ेहैं। यर्द प्रत्येक टीि प्रत्येक दसूरी टीि के साथ एक िैच 

खेलती है, तो टीिों की संख्या है 

a) 8 

b) 9 

c) 10 

d) इनिें से कोई नहीं 

उत्तर: b 

माना n टीमों की संख्या है,  nC2 = 36 

 (n(n-1)/2) = 36 

⇒ n(n-1) = 72 

⇒ n = 9 

79. एक कारखाने ने अपनी श्रि शजक्त िें 16 प्रततशत की कटौती की, लेफकन फिर इसने 25 प्रततशत नये 

कििचारी बढ़ा र्दए। श्रि बल  के आकार िें नेट प्रततशत पररवतिन क्या था? 

a) 5% कमी 

b) कोई नेट पररवतिन नह ीं 

c) 5% वदृ्धि 

d) 9% वदृ्धि 

 

उत्तर: c 

माना कुल श्रलमक = 100. 

कमी  = 16%. 

श्रलमकों की नयी संख्या = 84 

अब वदृ्धि = 25% 

श्रलमकों की नयी संख्या = 84 + 84/4 = 105 



 

 

नेट पररवतषन = 105 - 100 = 5 या  5% वदृ्धि 

80. यर्द फकसी र्ीलर ने एक थटीररयो 600 रुपये िें बेचा होता, तो उसे 25 प्रततशत का लाभ होता। इसके 

बजाय, र्ीलर न ेइसे 60 प्रततशत घाटे पर बेच र्दया। थटीररयो फकस कीित (रुपये िें) पर बेचा गया? 

a) 200 

b) 192 

c) 300 

d) 150 

 

उत्तर: b 

SP = Rs.600 

CP = 600 * 4/5 = Rs. 480 

िीलर न ेइस े60% हातन पर बेचा। 

SP = 480 * 40/100 = Rs. 192 

 


